MATEMATICAS V. CALCULO DIFERENCIAL )
Unidad de Aprendizaje VI.

UNIDAD DE APRENDIZAJE VI

Saberes procedimentales

1. Identifica el concepto de la derivada de una funcién.
2. Define con claridad las caracteristicas de una funcién implicita.

\ A \ Concepto de derivada de orden n

. C . . . d ,
Cuando se tiene una funciéon y = f(x) puede ocurrir que al derivar esta funciéon ﬁ = y’ se tenga una nueva
funcién que a su vez también se pueda derivar; en este caso la derivada de la primera derivada se le llama
. da? .
segunda derivada d_xJZ/ =y

. . . . a3 .
Analogamente, la derivada de la segunda derivada se le llama tercera derivada d—xgzy y asi

sucesivamente hasta la enésima derivada.

Generalizando la idea anterior, las derivadas sucesivas las podemos representar de diferente manera:

dy .,
—5 =Y =) =D =fOw
dy . .
=Y =70 =D = fO)

a) Hallar la segunda derivada de y = ex2

du dv
— =2 — = 2xe*?
dx dx

y =2 X ex2
y =2x(2xex2) +ex2(2)

y =4xZexz+2ex2 = 2ex2(2x2+1)
y=2ex2(2x2+1)

b) Cuarta derivada dey = Cos 4x
y!'=-4 Sen 4x

yll=-4(4 Cos 4x) =-16 Cos 4x

yll = -16 (-4 Sen 4x) = 64 (Sen 4x)
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yiv = 64 (4 Cos 4x ) = 256 Cos 4x
yv' =256 (-4 Sen 4x ) =

y¥ =-1024 Sen 4x

c) VIII Derivada de y = x8 - 9x7 + 8x6 - 4x3 + 2x -2015

yl =8x7 - 63x6 +48x5 + 12x2 + 2
yll = 56x6 - 378x5 + 240x* - 24x
yll = 336x5 - 1890x* + 960x3 - 24
ylV = 1680x* - 7560x3 - 2880x2
yvV = 6720x3 - 22680x% - 5760x
yvI =20160x2 - 45360x + 5760

yVII = 40320 x - 45360

)

du
dv

—2—4x?

d) Il Derivadade y=In (x2-1
_ 1 _ 2x U
y'= x?-1 +(2x) T x2-1 V
. (x2-1) (2)-(2x)(2x) _ 2x2
AT TER 21?2
_ =2 (x*+1)
yll_ —(xZ_l) >

e) [l Derivada de y = xe3* &

dv
y'=x(3e*)-e% (1)
y1=3€3x+6’3x
_ _3x du _
yl= e (3x+1) =

yl=e3*(3)+(3x+1)(3e%)
yl=3e3¥ (1+3x+1)

yll=3e3* (3x+2)

ylll = 3¢3% (3) + (3x + 2) (9¢%%)
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yll=9e3% (1) +9e3* (3x +2)
yll = 9¢3% 4+ 27x e3% + 2 (9e3*)
yll=9e3%*  (3x+3)

ym=27e3*(x+1)

f) Il Derivadadey=1In (4x-1)

1
4x—1

yl= (4)

1
4x—1

y'=

—4
yi= o=t @)

yil = -16
(4x-1)2

g) lll Derivada de y = e** + x3

yl = 4e*™ + 3x?
yll=16 e** + 6x
y'=64e** +6

h) IV Derivada de y = Senx

y'= Cosx (1)
y'= Cosx
yl'=- Sen x
yll=-(Cosx)
yl'=- Cosx
yV=-(-Senx)
yV = Senx

4—-x
5x+1 )

i) [l Derivadadey =1n (

yl= In(4-x)-In(5x+1)

= 1 _1y. 1

y 4—x ( 1) 5x+1 (5)
n-=-1__5
y 4—x 5x+1
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-1 5
y'= Gz (1)
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)

T (5x+1)2

1 25

1 = _ >
y (4-x)?%  (5x+1)2

L_1(-1)  25(5)
T(4-0)*  (5x+1)4

1 125

Ty
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) IV Derivadadey = e* - *

yl=e*(1)-e*(-1)

yl=e*+e™*

yl=e*(1)+e™(-1)

yll=e*-e”

X

yli=e*(1)-e7(-1)

ylll = ex + e_x

yV=e*(1)+e™(-1)

ylv —eX-e X

PO 0N A W e

0.

fl) =27

g(x) =4x3—2x>—x+5
h(x) = senx + cosx

y2
k(y) ==
m(x) = Vsenx
n(t) = tant +t3
b(y) = Lncosy

_ X
€)=

d(x) = sen’x + cos?x

X2 + y2 =2

iuaa

\ B \ Derivacion de funcién implicita

Cuando se da una relaciéon entre dos o mas variables y la funcién dada no esta resuelta para una de las
variables, entonces se le llama funcién implicita.
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Cuando en una expresion algebraica, se encuentra despejada una variable se dice que esta en forma

explicitay = x2 + 2x — 4

En algunas ocasiones tenemos relacion de dos o mas variables en la cual no esta despejada ninguna
variable, en este caso se dice que est4 en forma implicita x? + y% = r2.

Para derivar una funcién implicita se siguen los siguientes pasos:

1. Se designa una variable con respecto a la que se va a derivar (%, y, t, etc...) y se designa cuales son
constantes.

2. Se deriva término a término, aplicando las reglas de derivacién.

3. Se despejala derivada que se desea calcular.

~ Ejemplo ¥ +322 +yx=0

Paso 1: Derivar respecto a x y considerar y una constante
Paso 2: Derivando término a término
3y?y' —6x+y(1) +xy =0
Paso 3: Despejando
3y2y +xy = 6x —y
Y@By*+x)=6x—y

6x—y

Y = 3yrx

Obteniendo la derivada de la funciény = f(x).

Derivar implicitamente con respecto de x
a) 5x3y+4y*— 8xy3+5=0
5[yl +y (3x*)]+4 (4y>y") -8 [x (x*y) +y* (D] +0=0
5x3yl +15x%2y! + 16y2y! - 24xy2y! -8y3 =0
Y [5x3 + 16 y3 — 24 xy?] = 8y3-15 x2y

I — 8y3—15x2y
y'= 5x3+16y3—24xy2

b) 5xy+2y3-8x2y=0

y'=5(xy'+y (1)) +6y2-8[x2(2yy!) +(2x)] =0
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y! = 5xy! + 5y + 6y2yy! - 16xy2=0
yl=[ 5x + 6y?% - 16x2%y]

y! = 16xy?2 - 5y

I — 16xy2—5y
y= 5x+6y2—16x2y

c) Hallar el valor de y" en el patio (-1, 1) delacurvax?y +3y-4=0
y'=x2y! (2x) + 3y'=0
yl=x2yl+ 2 xy + 3y!'=0

y'= y' (x2+3) =-2xy

_ —2xy

y'= x2+3
1222000 _2 _ 1
(1)2+3 4 2

yll=x2yll (2x) + 2 [xy!+y (1) ] +3y"=0
yll = x2yll + 2xy! + 2xy! + 2 + 3yl = 0

yll = (x2 + 3) =-4xy! - 2y

= —axyl-2y
y x2%+3

e ) OB S
y (-1)2+3 4 4

d) Derivar de manera implicita la siguiente funcién:

x2+y2=16

2x+ 2yyl=0
y'[2y]=-2x
y'=_2—fvx= 5

e) Derivar de manera implicita las siguiente funcion:
x3 +y3=8xy
3x2+ 3yry!'=[xy'+y (1) ]

3x2 + 3y?y! = 8xy' + 8xy' + 8y
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Y![ 3y2 - 8x] = 8y — 3x2

y' - 8y—3x2
3y2-8x

Derivar de manera implicita las siguientes funciones

l--+=-=1

Rl
LIr

2-Vx+ \Jy=4

3-Vx + fxy = 4y?

4.-x3+y3 =2xy

5.-xcosy+ycosx =1

6.- xseny + cos 2y = cos 'y

Encuentra la derivada que se indica en las siguientes funciones
1.- Encuentra la segunda derivada de y = xvx — 3

2.- Encuentra la segunda derivada de y = v Cot 5x

3x-7
4—x)

3.- Encuentra la segunda derivada de y = In (

4.- Encuentra la segunda derivada de y = log (4x-7)3

5.- Encuentra la IV derivada de y = Sec (5x + 2)
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